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神山のみんなとつながる

No.359社協は、人と福祉をつなぐ
プラットフォーム

特集

町民の動き 人口：4,636［男：2,237人　女：2,399人］　世帯数：2,434戸
前々月比：－10人（自然動態－10人：出生3人、死亡13人）
	 	 			（社会動態0人：転入23人、転出23人）［令和7年7月1日］
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年齢も国籍も越える編みぐるみ
谷	政子　

わたしの なこと
夢中

編みぐるみでコミュニケーション
　３年前に「かじかの郷」にデイサービスに通いはじめて
から、編み物の楽しさに気づいて。ちょっとした暇を見
つけては、編みぐるみをつくっています。でき上がりのイ
メージと編み図があれば、つくれますよ。目数を増やし
たり減らしたりしながら編むのは難しいですが、黙々と
手を動かして完成した時の達成感は大きいですね。
　ひな祭りにはお雛さま、ハロウィンにはカボチャ、クリ
スマスにはサンタさんなど、季節の行事ごとの編みぐる
みを玄関に飾るのが楽しいです。離れて暮らしている娘
たちに、でき上がったばかりの編みぐるみの写真を見せ
ると「欲しい」って言ってくれるので、たくさん編んでプレ
ゼントすることもあります。

編み物は人の心をつかむ魔法
　2024年にブータンからの視察団がまちに来た時に
は、これらの人形をすべて手編みしていることを伝える
とびっくりしていました。ブータンの人がなぜ世界一幸
せと言われるのか、彼らの豊かさとは何か、とても興味
があったので、いろんな質問をしたことを覚えています。
　今若い子たちの中で編み物が流行っているようです。
それは、韓国の人気アイドルの子が自分で手編みした衣
装が評判になったから。私とは年齢がだいぶ離れている
けど、集落支援員の中川景子さんとも、つくったものを
お互いに「かわいい」と見せ合ったりしています。テレビや
ドラマを観て発想したものなど、新しいアイデアが思い
ついたら、これからも編んでいきたいですね。

［谷政子］	下分出身。結婚を機に鬼籠野で暮らす。現
在89歳。子どもたちに毛糸やパーツを届けてもら
い、編みぐるみをつくっている。最近つくったのは、
大谷翔平選手の愛犬デコピンやアンパンマンなど。
趣味は朝ドラなどのテレビ鑑賞。

（編み物＋ぬいぐるみ）
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社協は、人と福祉をつなぐ
プラットフォーム

特集

神山町社会福祉協議会は、相談支援やボランティア活動の推進、地域福祉活動
計画などを通じて、住民一人ひとりの暮らしに寄り添う福祉の拠点です。
今回の特集では、「社協ってどんなところ？」を深掘りし、みなさんにとっての身
近な存在として、どのように活用できるのかをご紹介します。
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神山町社会福祉協議会って
どんなところ？
神山温泉の目の前にある建物が、「神山町社会福祉協議会」の事
業所です。みなさんは社会福祉協議会がどのような活動をし、私た
ちの暮らしとどう関わっているのかを知っていますか？　
今回は、事務局次長・武内裕美子さんと主事・川村桃香さんにお話
を伺いました。

事務局次長
武内	裕美子さん

主事
川村	桃香さん

社会福祉協議会ってどんなところ？
武内　社会福祉協議会は、民間の社会福祉活動や地
域福祉を推進することを目的とした非営利の民間組
織です。社会福祉法に基づき、すべての都道府県およ
び市町村に設置されています。私はよく「ゆりかごから
墓場まで※」という言葉を使うのですが、生まれたばか
りの赤ちゃんから高齢になってお亡くなりになるとこ
ろまで、一生を通じて、その方に必要な支援をさせて
いただいています。社会福祉協議会と言うと難しく聞
こえるかもしれませんが、私たちの暮らしや生活（＝
社会）のしあわせ（＝福祉）のために話し合う（＝協議）
集まり（＝会）と考えていただけたらいいですね。

どんな活動をしているの？
武内　「誰もが住み慣れた地域で安心して暮らすこ
とのできる福祉のまちづくり」を理念としており、さま
ざまな活動の中でも、神山町社会福祉協議会（以下、
社協）にとってメインとなるのは、「地域福祉活動」で
す。神山町のそれぞれの地域が抱える課題に目を向

けて、いろんな仕組みづくりを行っています。令和8年
度の神山町地域福祉活動計画策定に向けて、昨年10
月から各地域を回って、地域座談会を開催しています
（詳しくはP6-7へ）。その他に、活動内容を大きくま
とめると、高齢者のこと・子どものこと・障がい者のこ
と・困りごとの相談・ボランティアのこと・募金や会費
のことに分けられます。私と川村は社会福祉士でもあ
るので、主に相談業務を行っています。
相談業務について教えてください。
武内　生活や仕事に不安を感じている方に対して、相
談に応じています。その方の困りごとによって、支援の
仕方は変わりますね。例えば、生活福祉資金という制
度がありますが、社協の支援というのは、お金を貸し
たら終わりではなくて、その後の見守り支援も継続し
ています。自立に向けた支援ができるようにつながり
続け、必要であれば就労支援も行っています。
川村　判断能力に不安のある方が、安心して神山町
で住み続けられるように、日常生活自立支援事業とい
う制度があります。「役場のサービス内容が分からな
い」「どういうサービスを利用したらいいのか分からな
い」といった時に、福祉サービスを安心して利用する

※行き届いた社会保障を表す標語。第二次世界大戦後のイ
ギリスが掲げたスローガンで、日本を含めた各国の社会福祉
政策の指針となった。
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訪問介護・居宅介護支
援・訪問入浴介護・シル
バー人材センター・福祉
機器リサイクル事業・在
宅高齢者等紙おむつ支
給事業・食事サービス・
地域支え合い事業・老人
クラブ

くらしサポートセンター
（生活困窮者自立支援事
業）・フードバンク神山（食
料品支援事業）・生活福祉
資金・善意銀行緊急小口
資金貸付・日常生活自立
支援事業・心配ごと相談
事業・こころの相談室

乳幼児等紙おむつ支給
事業・チャイルドシート
リサイクル事業・子ども
民生委員活動・こどもお
楽しみクラブ

ボランティアに関する情
報提供等・ボランティア
活動保険の手続き・福祉
教育活動

障がい福祉サービス・移
動支援・小規模共同作
業所「うめっこ」

日赤社費・赤い羽根共同
募金・歳末たすけあい募
金・会員会費

主な事業

高齢者のこと

困りごとの相談

子どものこと

ボランティアのこと

障がい者のこと

募金や会費のこと

ためのサポートをしています。それに加えて、年金や福
祉手当の受け取りに必要な手続きや医療費の支払い
など、金銭の管理が難しい方には、日常的なお金の出
し入れのお手伝いも。また、通帳や保険証書などを失
くしそうだから預かってほしいという方がいれば、社
協で大切な書類などをお預かりするサービスもして
います。仕事をする中でみなさん、神山の住み慣れた
お家にずっと住みたい、という想いが強い方が多いと
感じています。
武内　サポートがないと一人で暮らしていくのは難
しい方に向けて、神山で安心して暮らしていけるよう
に、ヘルパーの利用やお金の管理など、いろんな福祉
サービスの中でどのような支援が必要なのかを私た
ちは考えています。
川村　ご本人だけでなく、ご家族の方でも、これから
も安心して神山町で暮らすための材料として、社協の
相談業務について知っていただけると嬉しいなと思い

ます。
どんなふうに活用してもらいたい？
武内　まずは、社協のことを知っていただきたいです
ね。私が入職した当時は、事務所に訪ねて来るのは、
ほとんどが高齢者の方でした。そこでいろいろ考え
て、少しずつ子どものことに関われる仕事を増やして
いったんです。いまは、紙おむつの支給やチャイルド
シートの貸出などをしているので、たくさんの若い親
御さんが来られるようになりました。高齢者の方が介
護などの相談にだけ来るような場所ではなくて、社協
はまちに暮らす人なら誰でも来てもいいところなん
です。
川村　対象が高齢者や障がい者に限定されていると
思われることが多いのですが、地域住民のみなさん
が対象です。みなさんが住みやすくなるように、社協
の職員全員でいろんな創意工夫を凝らしていますの
で、気軽に何でも相談しに来てください。

社協は、人と福祉をつなぐプラットフォーム特集
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5年後、10年後を見据えて住みやすい地域をつくる
みんなで話そう！つくろう！神山町地域福祉活動計画

地域福祉活動計画とは
民間組織である社会福祉協議会が活動計画として策定す
るものであり、「すべての住民」、「地域で福祉活動を行う
者」、「福祉事業を経営する者」が相互に協力して、地域福
祉の推進を目的とする実践的な活動・行動計画。＝地域住
民が地域で行動を起こす指針となるようなもの。

相互の協力

地域住民

地域で福祉
活動を行う者

福祉事業を経営する者

地域住民

今、社協のみなさんが一丸となって、力を入れて活動しているのが
地域座談会です。令和8年夏の神山町地域福祉活動計画策定に向
けて、昨年10月から各地域を巡回して、地域座談会（全3回）を開催
しています。地域座談会では、どのようなことを話し合い、地域のど
んな課題が見えてきたのでしょうか。
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強み

地域の生活課題

目標

第1回（終了）
テーマ／地域を語ろう!!
内容／地域の強み・弱み・課題について話そう
日時／令和6年10月～12月

第2回（終了）
テーマ／見えてくる!! わたしたちにできること
内容／自分たち・地域でできることを考える
　　　（目標・合い言葉の決定）
日時／令和7年4月～6月

最終回（第3回）
内容／目標に対して何をどうしていくか活動内容を決める

上分　    日時／8月27日（水）19：00～
　　　    会場／上分公民館
　　　　日時／9月24日（水）19：00～
　　　　会場／下分公民館
神領　    日時／9月10日（水）19：00～
　　　    会場／高齢者生産活動センター

下分・
左右内

鬼籠野　日時／10月22日（水）19：00～
   会場／鬼籠野公民館
阿川   日時／8月20日（水）19：00～
   会場／阿川公民館
広野 　   日時／10月8日（水）19：00～
   会場／広野公民館

神領

神領

神領

上分 助け合う姿勢が強い／多世代が交わっている／おすそ分けができる関係

上分 交流を増やし気軽に集まれる場所をつくり、人とのつながりを活かして仲間をつくる／ボラン
ティアの輪をつくる

下分・左右内 イベントが多い／団結力があり、新しいことを始める力がある

下分・左右内 話をする機会が減った／ひとり暮らしの方への支援をしたいがなかなか難しい

下分・左右内 ゴミ出しの手伝い（家の前までゴミを出して貰えたらゴミを持っていくことができるのでは）／
畑仕事でコミュニケーション（一つの畑をみんなで育てる）

あいさつを交わす／住民同士の関わりが多い／お祭りに学生が参加してくれる

神領地域としてまとまりが弱い／地域交流が減ると安否確認が難しい

イベントをする人と手伝いたい人をつなげる仕組みづくり／お祭りなど、神領全体で集まれる
機会や場所をつくる

鬼籠野 イベントに対して参加者が多く、理解がある／夏祭りや相撲など行事を大事にし、受け継いでいる

鬼籠野 世代間交流を増やす／地区内での困りごとを共有する

鬼籠野 昔ながらの行事（祭り・相撲）を受け継ぐ／元気な高齢者が活躍できる場、仕組みづくり

阿川 まとまりやすく団結力がある／活動する場所がある／唯一無二の公民館

阿川 お助け隊があったら（ちょっとしたこと、よろず屋）

阿川 公民館によろず屋をつくる（公民館に情報を集め、住民同士で助け合う）／行事を通して移住者
や若い人との交流を深め、つながりをつくる

広野 集合の30分前には作業が終わっている／地区の運動会が継続

広野 近所づきあいが少ない／情報を知らない人がいる

広野 町内一斉清掃にみんなが参加（高瀬のゴミ・道路のゴミ解決）／昔ながらのイベントの復活・集
まる機会をつくる（草刈り後のBBQなどの楽しみ・イルローザの森でのラジオ体操・まったりみ
んなの広場の継続）

毎回、「地域のために」と参加してくれる方が増えて
います。いよいよ最終回です。地域にとって、良い計
画ができるといいなと思っていますので、お気軽に
参加ください。職員全員でお待ちしています！　

社協は、人と福祉をつなぐプラットフォーム特集

上分 ちょっとした困りごとに対応できるサービスがあれば／本当の思いを聞く力が必要／気軽に集
まれる場所がない
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個人から地域へと広がる支援の輪

簡単に自己紹介をお願いします。
水上　生まれも育ちも神山町です。社協に来るまで
は、神山町役場で働いていました。
武内　神山町出身で、高校からは徳島市内にいまし
た。平成13年、神山に戻ってきたと同時に社協で勤
めるようになりました。
川村　高知県出身です。徳島文理大学に進学して、福
祉のことを学びました。卒業後、すぐに社協で働きは
じめました。

社協で働きはじめたきっかけは？
武内　元々、人のお世話をするのが好きで、ご縁が
あって社協で働くことになったのですが、大学で福祉
を専門的に学んでいなかったので、入職してから必要
性を感じて、通信で社会福祉士の資格を取りました。
川村　高校生の時に担任の先生や母親から、社会福
祉士が向いているんじゃないかと推薦されて。大学で
実習に行ってみて、社協ってすごく楽しいところなん
だなと知ったんです。社協で働きたいと思っていた時
に、たまたま大学の先生から神山町の求人のことを
教えてもらい、入ることになりました。
社協での仕事のやりがいは？
武内　困りごとをどこに相談したらいいか分からな
い時など、まずは社協に相談してくれたら、社協で解
決できることはお手伝いしますし、できないことはプ
ラットフォームとして、次の専門職の方へとおつなぎ

するのが私たちの仕事。それがピースのようにはまっ
て、うまく解決できた時にやりがいを感じます。その
中で、新たな出会いやコラボレーションが生まれるか
もしれません。
川村　人とお話しをするのが好きな私がいつも大事に
しているのが、話してくださる方の気持ちを受け止めて
尊重すること。人とのコミュニケーションの中で生まれ
る温かさが、やりがいにつながっていると思います。
社協が進むべき将来のあり方は？
武内　私たちは、誰もが安心してその人らしい暮らし
ができるように日々支援をしています。社協の使命っ
てそこにあると思う。まだ相談には来られていないけ
れど支援が必要な方や、十分な支援が行き届いてな
い方を見逃すことがないように、住民のみなさんや
地域の福祉関係の方との関係性を大事につくりなが
ら、ニーズをしっかりキャッチして、継続的に支援をし
ていきたいです。
川村　困りごとがあれば、どんな小さなことでも、ま

このまちで安心して暮らしていくには、町民のみなさんは社協とどのような関わりを持てばいいので
しょうか。事務局長	水上明彦さん、事務局次長	武内裕美子さん、主事	川村桃香さんに、これからの社
協が目指す先について伺いました。

事務局次長	武内	裕美子さん

主事	川村	桃香さん

事務局長	水上	明彦さん
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社会福祉法人 
神山町社会福祉協議会
〒771-3310	神山町神領字本上角93－1
TEL　676-1166　FAX　676-0906
ホームページ　https://kamiyama-shakyo.or.jp
メール　jinsha1166@mb3.tcn.ne.jp
会所時間　8時30分〜17時15分

編集委員会より　高齢者の見守りや子育て支援、障がいのある方へのサポートや困りごとの相談な
ど、誰もが安心して暮らすことができる福祉のまちづくりの実現を目指し、日々活動を続けている
社協のみなさん。困りごとを抱えた時、「どこに相談すればいいのか分からない」と感じる方も多い
のではないかと思います。話してみることで何か変化があるかもしれません。些細なことでもまず
は社協を訪ねてみてはいかがでしょうか。

社協は、人と福祉をつなぐプラットフォーム特集

ずは社協に相談してほしいですね。「こんなことを社
協に話せて良かったな」って、社協があるから安心で
きる、という拠り所になれたらと思っています。
武内　いま地域座談会で各地域を回らせていただい
て、「誰かの役に立ちたい」「地域のためにこんなこと
をしたい」と思っている方がたくさんいらっしゃること
が分かりました。そういう人たちも巻き込みながら、
みなさんの想いをのせた計画をつくっていきたいで

す。そして、個別支援から地域支援というように、助け
合いの輪が広がっていけたらいいですね。
水上　住民のみなさんに、社協がこんなことをやって
いるんだということを、少しでも分かってもらえたらと
思っています。昨年ホームページをリニューアルし、こ
れまで以上に閲覧しやすくなりました。社協をより身
近に感じていただけるような発信をしていきますの
で、ぜひご覧ください。
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四天王寺大学で
はソフトボール
部に。関西リー
グでも好成績を
残した。

　出身は神領の上角。小学3年生までは木造校舎に通っ
ていました。そこは階段の質感まで思い出せるほど印
象に残っています。少年野球をやっていたので、放課
後は練習とスポーツ少年団。「対	寄井」のメンタルを
叩き込まれていて（笑）、休み時
間にドッジボールをしても“奥”と
“下”で分かれるほどでした。
　中学校は70人くらい。野球
部と陸上部と掛け持ちだったた
め、夏は大変でした。補習して
陸上、野球をしてさらにスポー
ツ少年団。父と魚釣りに行くこ
ともあり、秋になったら鮎喰川
にがんちゃ（モクズガニ）を捕
りに行っていました。

　城南高校に進学。学校の近くで下宿生活になりました
が、同級生も城南にいたので特に寂しいなどということ
もなかったですね。野球部には入らず、ここではバスケ
部に入っていました。少し野球をしなかった後悔も…。
　卒業後は、大阪の四天王寺大学文学部社会学科に進
学し、初めての大阪での生活。水がまずくてびっくり
しました（笑）。大学ではソフトボールをやっていま
した。関西リーグでも結構強かったんですよ。就職の
際にもソフトボールで来てほしいと言ってくれた会社
もありましたが、徳島に帰って来ようと決めて就活。
徳島市内の会社に就職し、17年勤めました。

野球少年だった神山時代

神山を離れて徳島市内、大阪へ

神領幼稚園の卒園式
後、町民グラウンドで
母と撮影

　39歳の時、独立。今は遠近というお店を運営してい
ます。扱っているのは民藝や手仕事のもの。つながり
が大事な仕事ですが、あまり多くの人と付き合えない
から、今あるつくり手との縁を大切に続けていきたい
ですね。また、売り手とつくり手、互いに生活を支え
合っているという実感が大きく、その人の生活を支え
られるかどうか考えながら仕事をしています。

まちの外で暮らす先輩に
あれこれ聞いてみよう

Q
A

Q
A

Q
A

お店の名前を「遠
をちこち

近」にした理由は何ですか？
本当はカッコいい横文字の店に憧れていたので
すが、手仕事の価値を伝えるなら「感じ」のい
い名前かもなあと思って。今はとても気に入っ
ています。

人と関わる上で大切にしていることは何ですか？
ベクトルが自分の方だけに向かわないようにす
ることです。こりゃ難しい。近江商人の「三方
よし」という言葉があるのですが、売り手も買
い手も世の中も良くできたら素敵ですね。

今からやってみたいことはありますか？
今、「めぐる、」という徳島の郷土誌で連載記
事を書かせていただいてるので、これをまとめ
て書籍にしたいです。あとは神山でお店（ギャ
ラリー）をやりたいですね。

遠くで暮らしていても神山に関わり
たい神山町出身者4人が企画制作を担
います。

取材先募集！
インタビューを受けていただける神山町出身者

（町外在住）を募集します。自薦・他薦は問いま
せん。お問い合わせは神山町広報担当者まで。

長編はこちら！ほかの
写真もご覧ください▶️

神山町出身者の今を紹介します！

東
ひがしお

尾	厚
あ つ し

志	さん	（53歳）
［神領出身、徳島市在住］

まちの外で生きてます

手仕事のものを扱うお店

企画編集 やままち編集部
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ご存知ですか？
文化スポーツ振興奨励金交付制度
「地域全体で、子どもを育てる」という考えが根付いている神山町。保護者だけでな
く、地域の大人たちみんなが子ども一人ひとりを「まちの子ども」として大切に思っ
ています。そんな優しい気持ちが、文化・スポーツなど勉強以外も頑張る子どもた
ちをサポートする制度となっています。

　勉強に加え、文化・スポー
ツの分野で活躍する子どもた
ち。交通費や宿泊費など、県
外の大会ともなれば少なから
ず経済的負担が発生します。
道具やユニフォームを買い替え
ることもあるでしょう。「この
制度が少しでも支えになれば、
子どもたちの活躍を心から応
援しています。」と、教育委員
会の小川さん。申請書類を見
た時には「〇〇さん、頑張って
いるんだ」と嬉しい気持ちに
なっているんだとか。グラウン
ド・ゴルフや野球、俳句など、
大人たちもスポーツや文化活
動に励んでいる神山町。年齢
関係なく、いろいろな活動を楽
しむみなさんの姿が明るいま
ちをつくります。

　［文化スポーツ振興奨励金
交付制度］とは、神山町内の
小・中学生、または高校生が取
り組む各種スポーツ競技や文
化活動を支援することを目的
とした制度。国または地方公共
団体が主催もしくは後援する
文化活動・スポーツ大会で予選

等を経て、四国大会以上の大
会へ参加した児童・生徒に１万
円（小・中学生が全国大会へ出
場する場合は２万円）が支給
されます。受給のために必要な
のは、①申請書類②大会要項
および日程を記した書類（写し
可）③代表であることを証明

子どもたち、家族の
支えになれば

平成30年から
はじまりました

＜申請書類はこちらから＞

お問い合わせ
教育委員会事務局
TEL	676-1522

「神山町文化スポーツ振興奨
励金」で検索

する書類の３点。①は神山町
のホームページからダウンロー
ド、また教育委員会窓口で直
接受け取ることもできます。こ
れらの書類を、大会終了の一ヶ
月以内に教育委員会に提出し
てください。

神山町の子育て情報は
WEBサイト「まち全体で子
どもを育んでいく神山」をご
覧ください▶️▶️▶️

冊子も制作しています。
神山町役場健康福祉課窓口
や各種公共施設に設置して
おりますのでぜひご覧くだ
さい
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毎日を元気に暮らしていくヒントをお届けします。

　平成28年よりサービス利用者の区分要介護1〜５、要支援1・２に加
えて「事業対象者」が増えました。事業対象者とは、基本チェックリスト
（25項目）に該当し、地域包括支援センター等に介護予防・生活支援
サービス事業を利用する必要があると判断された人を言います。

基本チェックリストについて

※基本チェックリストは、高齢者が自身の生活や健康状態を振り返り、心身の機能で衰えているところがないかチェッ
クするためのツールです。

　「基本チェックリスト」の結果、①～⑦のいずれかに該当する方は、
生活機能等の低下のおそれがあります。
　「基本チェックリスト」のいずれかに該当し、希望される方には、介
護予防の取り組みについてのご紹介をさせていただきますので、地域包
括支援センターまでお問い合わせください。

①A~Fの合計が	 10点以上
②Bの合計が	 3点以上
③Cの合計が	 2点
④Dの合計が	 2点以上
⑤Eの16がいいえ
⑥Fの合計が	 1点以上
⑦Gの合計が	 2点以上 お問い合わせは…地域包括支援センター　TEL 676-1185 

介護予防シリーズ 98

質　問　項　目 回　答 点数

A

1 バスやタクシーで１人で外出していますか はい		0 点 いいえ1点 A

　 /5

2 日用品の買物をしていますか はい		0 点 いいえ1点
3 預貯金の出し入れをしていますか はい		0 点 いいえ1点
4 友人の家を訪ねていますか はい		0 点 いいえ1点
5 家族や友人の相談に乗っていますか はい		0 点 いいえ1点

B

6 階段を手すりや壁をつたわずに上っていますか はい		0 点 いいえ1点 B

　 /5

7 椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか はい		0 点 いいえ1点
8 １５分ぐらい続けて歩いていますか はい		0 点 いいえ1点
9 この１年間に転んだことがありますか はい		1 点 いいえ0点
10 転倒に対する不安は大きいですか はい		1 点 いいえ0点

C

11 ６ヶ月間で２〜３㎏以上の体重減少がありましたか はい		1 点 いいえ0点 C

　 /2
12
BMI（肥満度）が 18.5 未満ですか
→BMI の求め方は、体重（㎏）÷身長（ｍ）÷身長（ｍ）
※身長は㎝（センチ）ではなく、ｍ（メートル）を使います。

はい		1 点 いいえ0点

D
13 半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか はい		1 点 いいえ0点 D

　 /3
14 お茶や汁物などでむせることがありますか はい		1 点 いいえ0点
15 口の渇きが気になりますか はい		1 点 いいえ0点

E
16 週に１回以上は外出していますか はい		0 点 いいえ1点 E

　 /217 昨年と比べて外出の回数が減っていますか はい		1 点 いいえ0点

F
18 周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか はい		1 点 いいえ0点 F

　 /3
19 自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか はい		0 点 いいえ1点
20 今日が何月何日かわからない時がありますか はい		1 点 いいえ0点

G

21 （ここ２週間）毎日の生活に充実感がない はい		1 点 いいえ0点 G

　 /5

22 （ここ２週間）これまで楽しんでやれていたことが楽しめなくなった はい		1 点 いいえ0点
23 （ここ２週間）以前は楽にできていたことが今ではおっくうに感じられる はい		1 点 いいえ0点
24 （ここ２週間）自分が役に立つ人間だと思えない はい		1 点 いいえ0点
25 （ここ２週間）わけもなく疲れたような感じがする はい		1 点 いいえ0点

いつまでも元気でいるため
に、今の自分をチェックして
みませんか？気づきが健康
への第一歩になります。
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お問い合わせは…
神山町健康福祉課
予防係まで
TEL 676-1114

がんについて知ろう
がんとは何か？

私たちの体は60兆個の細胞からできています。正常
な細胞が変異して、がん細胞が生まれ、まわりの正
常な細胞に侵入していきます。

※2人に1人が罹患しますが、治療法や薬が良くなり、早期であれば治る病気です。
　毎年の検診受診をお願いします。令和7年 4月に部落会長便でご案内しています。

神山町の悪性新生物
部位別死亡順位

１
２
３

男 女
肺
胃
肝

大腸
膵・肺・乳
（同率）

令和5年徳島県保健・衛生統計年報

「介護助手」とは、介護施設で、「清掃やシーツ交
換、話し相手」など身体への負担が比較的少ない
「介護の周辺業務」を担うお仕事です。「短時間勤
務」「無資格」「未経験」でもご参加いただ
けます。
「介護助手」ホームページはコチラ▶
●対象／概ね60歳以上（50代も可）
●期間／雇用開始日から3ヶ月間（施設と相談後、継続雇用あり）	
●時給／9８0円から（各施設により賃金は異なります）
●業務内容／各施設により異なります
●募集期間／令和７年7月～11月末日まで

「介護助手」として活躍しませんか？
シニアのみなさん！ コメントやいいねで交流の場に

　広報かみやまのWEB版「広報かみやまDX」は
ご覧いただけたでしょうか。記事に対してコメント
やいいねができますので、みなさん同士の交流の
場となるよう、「神山の今」を更新していきますの
で、ぜひご覧ください。

「広報かみやまDX」は
こちらからどうぞ▶

かみやまchは
こちらからどうぞ▶

参考：2025生活習慣病のしおり

危険因子 予防因子

喫煙
受動喫煙：周りの人が吸い込むタバコの煙

ヘリコバクター・ピロリ菌の感染・喫煙
高濃度食塩の過剰摂取

肝炎ウイルス（特にC型肝炎ウイルス）
非アルコール性脂肪肝炎（NASH）

動物性脂肪の摂取量の増加
食物繊維の摂取量の減少

ヒトパピローマウイルス感染

食事の欧米化による体格やホルモン環境の
変化

自己触診や検診受診

検診受診

バランス食

ウイルスの早期発見
（検診）
肥満の予防

減塩
緑黄色野菜の摂取
（1日150g）

禁煙

がんの種類

肺がん

胃がん

肝がん

大腸がん

子宮がん

乳がん

徳島県社会福祉協議会 お問い合わせ TEL	088-625-2040 

かみやまchは
こちらからどうぞ▶
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　５月２７日（火）、２９日(木)の２日間の日程で、神山
町民総合運動場において第５０回神山町ソフトボー
ル大会を開催しました。
　５チームが参加し、トーナメント形式で計４試合を
行いました。決勝戦では、最終回５点差を見事逆転
し、中津体協が優勝しました。

開催日詳細と結果

神山ならではの茶摘みを体験

第５０回神山町ソフトボール大会

優勝

準優勝

中津体協

鬼籠野体協

かみやまchは
こちらからどうぞ▶️▶️▶️

5/27 5/27

５/２9

５/２９
10 11 9 21

411

12 13

　5月14日（水）大久保の茶畑にて、神山中学校１年
生による茶摘みが行われました。はじめて体験する
生徒がほとんどで、実際に作業をしてみると、大変
さを感じたり、その中で充実感が得られていたりと、
生徒のみなさんにとって良い機会になっていました。
当日は参加者全員で25.8kgを収穫。終始和やかな
雰囲気で、新芽を摘み取りました。

神山ってステキ ！ 

寄
井
体
協

鬼
籠
野
体
協

広
野
体
協

中
津
体
協

阿
川
ト
ン
ネ
ル
ズ
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マスのつかみ取りブース

第９回食育活動表彰で
消費・安全局長賞を受賞

大勢の来場者で賑わった
第２５回神山温泉まつり

　5月25日（日）に第25回神山温泉まつりが開催され、
子どもから大人まで町内外から約1,300人の方が訪れ
ました。当日は各種団体の模擬店や、人形浄瑠璃やブ
レイクダンス実演、会場にて配布されたスタンプカード
に、スタンプを貯めた小学６年生までを対象とした、マ
スのつかみ取りなど、たくさんのイベントで大いに賑わ
いました。

大勢の来場者が訪れた会場さあ・くる神山ラボ出店ブース

　NPO法人まちの食農教育が、第９回食育活動表
彰、教育関係者・事業者部門「農林漁業者等の部」
にて消費・安全局長賞を受賞しました。
　まちの食農教育は、幅広い世代に対して、地域
ぐるみの食農教育事業を主軸に、土に触れ、食の
在り方を探究する機会を提供し、一次産業のよ
き理解者が育つ社会の実現に寄与することを目
的に活動を進めてきました。今回の受賞では、食
農教育を通じて、「食」やそれを支える「農」、ひい
ては、まちの営みや風景にも興味・関心をもった
人たち(子どもたち)が育つ土壌を地域の人たち
と一緒につくっていくこと、これらの活動を、子ど
もたちにとって身近な社会である「学校」という
単位で継続的に取り組んできたことが評価され
ました。
　表彰式は６月７日（土）にアスティとくしまで開催
され、賞状が手渡されました。
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唄や踊りに盛り上がりをみせた 第２２回神山町高齢者芸能大会

「こども手帳」 贈呈式

　5月7日（水）、公益財団法人日本公衆電話会より
町内の小学４〜６年生へ安心と安全を守る啓発本「こ
ども手帳」を寄贈いただきました。贈呈式では日本
公衆電話会徳島支部長である笠井法真さんから高橋
教育長に目録と冊子が手渡されました。
　子どもたちが社会に潜む犯罪等に目を向け、安心
安全への意識を高める機会になるよう有効に活用さ
せていただきます。　

　6月4日（水）神山町農村環境改善センターにて、第22回神山町高齢者芸能大会が開催されました。会場に
は各地区から多くの方が集まり、オープニングからフィナーレまで、全39の演題を楽しみました。出演された
方からは「高齢者芸能大会は、伝統芸能や普段地域のみんなで集まって練習していること、自分の好きなこと
などを多くの方の前で披露させてもらえる場になっていて、毎年楽しみにしている」とお話しいただきました。
出演者の方も、来場者の方も、みなさんいい表情をされていて、温かい雰囲気に包まれていました。

　　　かみやまchは
こちらからどうぞ▶️▶️▶️
人気コンテンツです！

神山ってステキ ！ 
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色とりどりの花と笑顔が咲き誇る

　7月1日(火)上分の「まほろばガーデン」にて、地
域の方々、城西高校神山校の生徒、下分保育所の
児童が集まり、花植えを行いました。多世代の人た
ちが集まっての作業となり、普段接する機会が少
ない世代間での交流であったため、終始和やかな
雰囲気とともに作業が進み、花壇一面色とりどり
の花が咲き誇りました。

お遍路さんへ心を込めたお接待

　5月12日（月）焼山寺にて、神山町社会福祉協議
会の事業の一環である子ども民生委員活動として
広野小学校1、2、3年生によるお接待が行われまし
た。笠井住職からお接待について教わった後、メッ
セージ入りのお茶や地域の方が手づくりしたお手玉
を持って、お遍路さんを心からおもてなししていまし
た。最初は緊張していた子どもたちも、お遍路さんと
の交流を重ねていくにつれて、積極的におもてなし
をしている姿が印象的でした。　
神領小学校の児童のみなさんによる
お接待の様子はかみやまchをご覧ください▶️　
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数年ぶりの開催！ 保育所の
子どもたちとのうなぎの放流

囲碁ボールや輪投げを楽しむ

　阿川長寿会では、毎週火曜日午後1時30分から、
旧阿川小学校体育館で、囲碁ボールや輪投げなどを
楽しんでいます。参加者の方は「ここにきた時が一番
よく笑う」と言っており、みなさん笑顔で声援を送り
あい、その場にいるだけでも元気がもらえるような素
敵な雰囲気に包まれていました。　

　6月20日（金）、鬼籠野で鮎喰川漁業協同組合の
みなさん、下分保育所、広野保育所の子どもたちによ
る、うなぎの放流が行われました。保育所の子どもた
ちと一緒に放流を行うのは数年ぶりとのこと。漁業
協同組合の方や役場担当者（事務局）からうなぎにつ
いて説明を受けた後、放流へ。子どもたちから「いっ
てらっしゃい、元気に育ってね」と送り出され、鬼籠
野の川へ放流されていきました。



参加者からの相談
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NPOグリーンバレーの中川・伊藤・吉田がお届けします。

移住交流支援センター
TEL 088-676-1177

空き家相談会以外でも、随時
相談を受け付けています。
お気軽にご連絡ください。

5/26(月)に神山町役場で空き家相談会を開催し、5組の方にお越しいただきました。今回は、参加
者の方からいただいたご相談を紹介します。

空き家相談会を開催しました。

神山に家や土地などの不動産をお持ちの方が対象です。「家を貸すとど
うなる？」「貸すより売りたい」「まだ自分が住んでいるけれど、誰も住まな
くなったらどうする？」「畑や山はどうしたらいい？」など。少しでも気にな
ることがありましたらお気軽にご相談ください。ご家族が集まるお盆の
タイミングで、みんなで家のことについて話しませんか。役場とセンター
の担当者がお話を伺います。

ー空き家から出るモノを再利用ー 

モノストックオープンデー

新規移住
相談件数 4月 12 件 5月

場所：神領青井夫・旧国道沿い

9：00〜12：00

9：00〜12：00

9：00～15：00 会場／神山町役場2F鶯宿

（月）

（火）

（土）

7/28

8/12

8/30

空き家相談・
家探しの相談
随時受付中！

空き家相談会
を開催します

10 件

大丈夫です！

　家探しをしている方の中には、自分好みに家を大きく改修したり、建物を解
体して自分たちで新しく建てることを検討されている方もいらっしゃいます。床
が抜けていたり、雨漏りをしていたり、家の傷みがひどくても、まずはセンター
にご相談ください。ただ、傷みが大きくなる前にご相談をいただけると、次の使
い手にスムーズにつなぐことができますので、ご相談はお早めに。

お盆にも

両親から神山町の家を相続したけど、自分たちは使う予
定がないので売却したい。長い間家を使っていなかった
ので雨漏りもしている。こんな状態でもいけるん？
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つなプロの窓

まちの新人研修で町民町内バスツアーを
行いました　

“まちを将来世代につなぐプロジェクト”は、どう進んでいる？
2021~2025
第Ⅱ期

　6月6日、「まちの新人研修」の一
環として、役場とまちの企業に入社
した若者8名に向けて、町民町内バ
スツアーを実施しました。
　午前中のバスツアーの行き先は、
新人8名の職場。それぞれの職場
に足を運び、実際の現場を見なが
ら、自分の言葉で仕事の説明をして
もらいました。説明を聞きながら、
「神山ってこんなにおもしろい企業
があるんですね」といった声も。
　昼食は、神山の食材を使い自分
たちで料理をし、午後は寄井商店
街を散策しました。商店街を歩き
ながら、まちの説明を聞いたり、ま

ちのみなさんにご挨拶をしたり。普
段車で移動していると見えづらい
町のことについてゆっくり知ること
ができました。
　振り返りでは、「21年間神山に住
んでいたけど、まだまだ知らないこ
とがたくさんあると分かり、これか
ら神山のことをもっと知っていきた
いと思った」、「どの企業も、神山の
ために一緒に仕事をしているんだと
思ったので、協力していきたいと思
いました」といった声を寄せてもら
いました。
　職場の枠を超えて、まちの新人た
ちがつながる機会となりました。

米田	若菜

徳島県阿南市出身。
歩いて通勤しているのです
が、暑さで川に飛び込みたい
衝動に駆られています。

Yoneda Wakana
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つなプロ報告会 第15回へのご参加ありがとうございました

　半年に一度開催している「つなプ
ロ報告会」を6月10日に開催しまし
た。ご参加いただいたみなさん、あり
がとうございました。今回は「つなプ
ロ」の概要説明と2024年度の人口動
態、そしてつなプロの仕組みに関する
共同研究など、まちの今とこれから
を知るための報告を行いました。
　また、つなプロ3期に向けてみな
さんと一緒に考えはじめる機会とし
て、参加者同士で話し合う時間も設
けました。「今のまちで感じているこ
とや、あったらいいなと思うこと」を
テーマに、どのグループも話が尽き
ず、熱心に、そして楽しそうに語り合
う姿がとても印象的でした。

　会の中では、80代の参加者から
「耳が聞こえづらくなり最近は参加
をためらっていましたが、補聴器を
新しくし、家族にも背中を押されて
久しぶりに来ました。みなさんと話
せて、とてもいい時間でした」という
嬉しいお話もあり、会場は温かい空
気に包まれました。世代を超えてま
ちの将来を語り合える、貴重なひと
ときとなりました。
　当日の様子は、「かみやまch」で
公開しています。今回参加がかなわ
なかった方も、ぜひ映像でご覧くだ
さい。

高田	友美

静岡県出身、2016年から神
山へ。最近の休日は、上分江
田でお手伝いしている田んぼ
の草とりに励んでいます。おい
しいお米が実りますように。

Takada Tomomi

人口減少が進む神山町では、2016年に創生戦略「まちを将来世代につなぐプロジェクト（通称：つなプロ）」を策定し
ました。目指しているのは、これからを生きる将来世代が「自分とまちに可能性を感じられる状況」です。
本連載では、つなプロを推進する神山つなぐ公社のメンバーを中心に、最近の取り組み状況をお伝えします。

かみやまchはこちらから
どうぞ▶️▶️▶️
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町からのお知らせ

後期高齢者医療被保険者証

一部負担金の割合の判定方法について

有効期限　令和7年7月31日

令和7年7月31日

ご確認ください！

８月は後期高齢者医療保険証の定期更新月ですTEL 676-1115
税務保険課

　現在、後期高齢者医療制度に加入されている方には、有効期限が「令和7年7月31日」となっている[紫色］
の「後期高齢者医療被保険者証」（以下、被保険者証）または［黄色］の「後期高齢者医療資格確認書」（以
下、資格確認書）を、1人に1枚お渡ししています。
　７月中に税務保険課から，被保険者証の代わりに使用することができる新しい[薄緑色]の資格確認書を、
マイナ保険証をお持ちかどうかに関わらず、後期高齢者医療制度に加入されている方全員に送付します。
　令和7年8月1日から令和8年7月31日までの負担割合（1割、2割または3割）は、令和6年中の収入や所得
に基づき、判定します。8月1日以降は、被保険者証や古い資格確認書は使えませんので、受診の際はお間違
えのないようご注意ください。

新しい被保険者証の有効期限は

※同一世帯内の世帯員全員が住民税非課税である被保険者の方は、上記の計算に関わらず、負担割合は1割となります。
※有効期限内に世帯構成の変更があった場合、自己負担割合が変わる場合があります。

１割負担となる方
世帯構成 被保険者が1人の場合 被保険者が2人以上の場合
判定① 住民税課税所得が28万円未満は1割 被保険者全員の住民税課税所得が28万円未満は1割

②
課税所得が28万円以上かつ
「年金収入＋その他合計所得金額」が200万円未満は
1割

いずれかの被保険者の住民税課税所得が28万円以上
かつ被保険者全員の「年金収入＋その他合計所得金
額」の合計が320万円未満は1割

２割負担となる方
世帯構成 被保険者が1人の場合 被保険者が2人以上の場合

判定
住民税課税所得が28万円以上145万円未満かつ
「年金収入＋その他合計所得金額」が200万円以上は
2割

いずれかの被保険者の住民税課税所得が28万円以上
145万円未満かつ被保険者全員の「年金収入＋その他
合計所得金額」の合計が320万円以上は2割

3割負担となる方
世帯構成 被保険者が1人の場合 被保険者が２人以上の場合

判定 住民税課税所得が145万円以上で年収が383万円以
上は3割

住民税課税所得が145万円以上で年収の合計が520
万円以上は3割

補足① 住民税課税所得が145万円以上で年収が383万円未
満の場合は1割もしくは2割（要申請）

住民税課税所得が145万円以上で年収の合計が520
万円未満の場合は1割もしくは2割（要申請）

補足②
同一世帯に70歳以上75歳未満の方（後期高齢者医
療制度の被保険者以外）がいる場合、その方々との
総収入の合計額が520万円未満の場合は1割もしく
は2割（要申請）

後期高齢者医療資格確認書
有効期限　令和8年7月31日

令和8年7月31日

ご確認ください！
新しい資格確認書の有効期限は

※昨年度まで送付していたパンフレット「臓器提供の意思表示にご協力ください」は、今年度から神山町で配布するよう
になりました。必要な方は、税務保険課窓口に申し出てください。

⇨
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広報かみやま

資格／18歳以上33歳未満の者
受付期間／7月1日〜9月2日
試験日時／1次	9月13日〜２１日
　　　　　2次	10月11日〜26日
合格発表／１次	10月2日
　　　　　最終	12月4日
入（校）隊／2026年3月下旬
　　　　　〜4月上旬

待遇その他／入隊後約２年９ヶ月経
過以降選考により３等陸・海・空曹に
採用。
参考／２０２4年度　募集人員
陸：約４46０名(うち女５００名)　
海：約１80０名(うち女２9０名)
空：約１４００名(男女区別なし)

待遇その他／所要の教育を経て、
3ヶ月後に２等陸・海・空士に採用。
陸（技術系を除く）は、１年９ヶ月、陸
（技術系）・海・空は２年９ヶ月を１任
期として併用。（以降２年を１任期）
参考／２０２4年度　募集人員
陸：約309０名（うち女７５０名）
海：約8００名（うち女２００名）
空：約12００名（男女区別なし)

資格／18歳以上33歳未満の者
受付期間／年間を通じて行っており
ます。
試験日時／受付時にお知らせします。
合格発表／試験日にお知らせします。
入（校）隊／2026年3月下旬
　　　　　〜4月上旬

一般曹候補生 自衛官候補生

※上記の他に設定する場合があります。
※上記の他に設定する場合があります。

自衛官等募集がはじまっています！
TEL 676-1113

住民課

資格確認書には限度区分を記載できますので、記載を希望される方は、担当課窓口にて申請してください。

※令和７年度の保険料の決定通知書を８月初旬にお送りします。
令和７年度の保険料が、年金から差し引かれている方は、４月分から８月分までは、仮徴収としてお支払いい
ただくこととなっております。保険料の算定基礎となる前年の所得が確定後、年額保険料とお支払方法のお
知らせをお送りします。また、年金からの差引きではなく納付書または口座振替により保険料を納めていた
だく方についても、神山町から年額保険料のお知らせと納付書をお送りします。

※記載の希望を申請済の方後期高齢者医療限度額適用・標準負担額減額認定証（薄紫色の証）若しくは後期高齢者医療
限度額適用認定証（灰色の証）をお持ちの方については、限度区分が記載されている資格確認書をお届けいたします。

徳島海上保安部からのお知らせ

―夏の水遊びには危険がたくさん潜んでいますー
注意点
●遊泳区域が設定された海水浴場を選びましょう！
●お子様から絶対に目を離さないようにしましょう！
●お酒を飲んだら海に入らないように！
　酔泳（すいえい）禁止！
●高波や天候に気をつけましょう！
●離岸流（岸から離れる強い流れ）に注意しましょう！
海上保安部交通課	TEL	:	0885-32-0431

海上保安学校学生採用試験 高等学校卒業程度
※一般海上保安官として海上保安業務に従事します。
(一般職)
受付期間	令和7年7月11日	(金)~24日	(木)
海上保安大学校学生採用試験
※幹部海上保安官として海上保安業務に従事します。
(幹部職)
受付期間	令和7年8月21日	(木)~9月8日	(月)
お問い合わせ
海上保安部管理課	TEL	:	0885-33-2246
詳しくはこちらからご覧ください▶️▶️▶️

海のもしもは118番 海上保安庁職員募集（採用試験のご案内）

マリンレジャーの安全に関する情報は
こちらからご覧ください▶️▶️▶️

　自衛隊では、車両・船舶・医療・航空
に関する、さまざまな資格を取得する
ことができます。取得機会がある資格
は20種類以上！	また、任期満了後も、
自衛隊での経験を存分に生かして、自
衛隊新卒として社会で活躍できるよ
う、合同企業説明会や各種職業・技能
訓練、講座などを実施して、就職や進
学を全力でサポートします。
　詳しくは自衛隊吉野川地域事務所
までお気軽にお問い合わせください！
お問い合わせ先
自衛隊吉野川地域事務所
TEL0883-24-7008
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町からのお知らせ

戸籍に氏名のフリガナが記載されます
TEL 676-1113

住民課

本籍地の市区町村から、戸籍に記載される予定の氏名のフリガナ通知が届きます
●神山町に本籍のある方への通知は、７月下旬頃から８月上旬頃の発送を予定しています

通知されたフリガナを必ず確認しましょう！

届出をすることができる方
氏のフリガナ　原則として戸籍の筆頭者
名のフリガナ　本人（15歳未満の方は親権者等）

詐欺にご注意ください
フリガナの届出に当たって、法務省や市区町村に金銭を支払うよう要求することはありません。

届出に手数料は
かかりません

通知されたフリガナが誤っている場合は必ず届け出る必要が
ありますが、このフリガナの届出に手数料はかかりません。

届出をしなくても
罰則はありません

届出をしなくても、通知された氏名のフリガナが
そのまま戸籍に記載されます。

フリガナ届出の流れ
次のフローに沿って届出方法をご確認ください

①通知書に記載されているフリガナを確認

② 正しい ③ 誤りがある

届出不要です
※年金等で登録しているフリガナと
異なる場合は年金等のフリガナ変更を
行ってください

神山町へ郵送で届出を
してください

お近くの市区町村窓口で
届出をしてください　

届出期間	：	令和7年5月26日から令和8年5月25日まで

Ⓐ マイナポータルでの届出 Ⓑ 郵送による届出 Ⓒ 窓口での届出
マイナンバーカード（電子証明
書）を持っている方のみマイナ
ポータルでの届出が可能です

届出が必要です

詳しくは法務省ホームページも
ご覧ください▶️▶️▶️

マイナポータル
ログイン

オンライン
届出方法動画



サマージャンボ7億円
（1等5億円・前後賞各1億円合わせて）

サマージャンボミニ5千万円
（1等3千万円・前後賞各1千万円合わせて）

この宝くじの収益金は市町村の明るく住みよい
まちづくりに使われます。

発売期間
 7/11（金）～8/11（月）

各1枚 300円

公益財団法人徳島県市町村振興協会
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　平成30年10月1日から本人通
知制度を実施しています。
本人通知制度とは？
　住民票の写しや戸籍謄本・抄本
等を第三者に交付した場合におい
て、事前に登録された方に対し、そ
の交付の事実を通知し、不正請求
の抑止ならびに不正取得による個
人の権利の侵害および防止を図
ることを目的とした制度です。
　制度や登録などについて詳しく
知りたい方は、神山町ホームペー
ジにてご確認いただくか、住民課
へお問い合わせください。

災害時避難行動要支援者
支援制度とは?
　「災害時避難行動要支援者支
援制度」は、災害が発生した時や
災害のおそれがある時、自力又
は家族の力だけで避難すること
が困難な高齢者や障がいのある
方が、申請し登録された個人情報
を、避難行動支援等関係者（民生
委員、名西消防組合、徳島名西警
察署）へ提供し、災害発生時に安
否確認や避難支援をスムーズに
行います。
登録できる方
(避難行動要支援者)
　災害時等において地域での支
援を希望し、個人情報を事前に避
難支援等関係者に提供すること
に同意される次のいずれかに該
当する方が、対象となります。
避難行動要支援者『神山町地域
防災計画』の自ら避難することが
困難な方
●ひとり暮らし高齢者および高齢
者のみの世帯で支援が必要な方

●介護保険要介護認定
　３以上の方
●身体障害者手帳１級、２級を所
持する方

●療育手帳Ａ１、Ａ２を所持する方
●精神障害者保健福祉手帳１級、
２級を所持する方
●難病患者
●上記以外で町長が必要と認め
た方(妊産婦・乳幼児・日本語に
不慣れな在住外国人の方等)
※施設や病院に長期入所・入院され
ている方は、対象となりません。

申請・登録方法
　新規に登録を希望される方は、
担当地域の民生委員、役場健康
福祉課および地域包括支援セン
ターへご連絡ください。上記の要
件で既に登録されている方には、
担当地域の民生委員が登録意向
の確認を行いますのでご協力お
願いします。
登録される方へお願い
　この制度は、地域での助け合い
により人的被害を最小限にするこ
とを目的としております。しかし、
二次災害の恐れや避難行動支援
等関係者が被災することもありま
す。「自分の身は自分で守る」とい
う心がけで、日頃から災害に備え
ておきましょう。
自分でできる防災対策の例
●家具の転倒防止対策の実施
●非常時出袋や防災備蓄品、普	　　
　段飲んでいる薬などの準備
●普段から隣近所とコミュニケー
　ションをとっておく　など

本人通知制度をご利用
ください

災害時避難行動要支援者
支援制度について

TEL 676-1113
住民課

TEL 676-1114
健康福祉課 

広報かみやま

　１０月１日を基準日として、国勢
調査を実施します。
　国勢調査は、５年に一度実施さ
れる統計調査で、生活環境の改善
や防災計画の立案など、わたした
ちの生活に欠かせないさまざまな
行政施策に役立てられます。
　９月下旬から調査員が訪問しま
すので、調査へのご協力をお願い
します。
調査期日および調査対象
令和7年10月1日現在、日本に
住むすべての人と世帯
（外国人の方も含む）

令和７年国勢調査へ
ご協力ください
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水難事故を防ぐ
　夏は海や川などで楽しむ機
会が増える季節です。自然に
触れる楽しみがある半面、自然
ならではの危険もあります。事
故を防ぐためには、自然を甘く
見ず、危険をきちんと認識し、
河川で遊ぶ際には救命胴衣等
の準備をすることも大事です。

神山消防署への連絡は　TEL０８８－６７６－１１９９
名西消防組合では水難事故に対応する潜水隊を配備しており、常時予期せぬ水難事故に備えています。

事故を発見した、事故かな？と思った場合、直ぐに119番通報し
「いつ」、「どこで」、「なにがあった」かを伝えましょう。

神山消防署 だより

①出掛ける前に天気や川の情報をチェック！
悪天候が予想されている時は、中止・延期を検討しましょう。また、上流にダムがある
場合は放水することがあり、急激に増水することがあります。

　令和７年度徳島県表彰の表彰式が令和７年６月３日に県庁で行われ、粟飯原	勝芳さん（下分）と井上　
權一さん（上分）が徳島県知事より表彰状を授与されました。今回の表彰にお歓びを申し上げますととも
に、粟飯原さん、井上さんの今後ますますのご活躍をお祈り申し上げます。

粟飯原さんは、平成２７
年５月に徳島中央森林
組合の専務理事に就
任、翌年6月からは一般
社団法人徳島県林業
改良普及協会の理事に
就任され、これまでの

林業者としての長い経験で培ってきた先進的な技術や安
全対策など林業の知識や技術を余すところなく徳島県下
に発信されました。
　また森林林業の魅力発信、人材育成確保に積極的に取
り組まれ、徳島県林業界全体に大いに貢献されました。

令和7年度徳島県表彰
TEL 676-1111

井上さんは、神山町選
挙管理委員会委員に平
成１６年６月３０日に就
任され、令和６年６月２９
日までの５期２０年の長
きにわたり在職され、豊
富な経験と卓越なる見

識を持って、各種選挙の公正かつ適正な運営と執行に寄
与されました。
　また平成２８年６月３０日から令和６年６月２９日の２期
８年は神山町選挙管理委員会委員長として選挙管理委
員会の円滑な運営に尽力されました。

総務危機管理課

粟飯原 勝芳 さん 井上 權一 さん
元神山町選挙管理
委員会委員

徳島県林業改良普及
協会理事

②健康状態が悪い時やお酒を飲んだ時は泳がない！
体調が優れない時は、遊泳などは控えましょう。体に負担がかかり、事故につながりま
す。水分を補給し、休息するようにしましょう。飲酒後や飲酒しながらの川遊びも、事故
につながるので、絶対にやめましょう。
③水流が速い・深みがあるところは避けよう
川では、「危険を示す掲示板」が設置されている場所では遊ばないようにしましょう。
また、同じ川でも流れが速くなっていたり、深くなったりする場所には近づかないよう
にしましょう。
④子どもだけ・一人だけでは遊ばない！
泳げない子どもなどが水遊びする時は、必ず大人が付き添いましょう。また、大人で
も溺れたり、波にさらわれたりすることはあります。特に子ども一人での水遊びは絶対
にやめさせましょう。
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令和8年 二十歳を祝う会
日時／令和８年１月２日（金）
場所／神山町農村環境改善センター　　
　　　３階　多目的ホール
日程／10：00〜受付
　　　10：30〜式典
　　　１１：１５〜写真撮影
　　　１１：３０〜懇親会（茶話会）

TEL 676-1522
教育委員会

神山町二十歳を祝う会のご案内

二十歳を祝う会の対象となる方
平成１7年４月２日
〜平成１8年４月１日生まれの方
①町内の中学校卒業生および町内の小学校
を卒業し、町外の中学校等を卒業された方。
②令和7年９月１日現在、神山町に住民登録
のある方。

※該当者には、９月中に案内状を本人住所へ
送付いたします。案内状が届かなかった方は
教育委員会までお問い合わせください。

TEL 676-1111
阿波変電センターの
テニスコート利用案内

阿波変電センター（鬼籠野字坂瀬川）テニスコートの利用につ
いて、町民のみなさまへご案内します。
利用時間／午前９時から午後５時まで
　　　　　（12月29日から翌年1月4日は利用できません）
利用料／無料
予　約／事前に電話連絡にて予約してください。
（土・日・祝日は予約受付できません）

利用方法
①予約時にダイヤル鍵の番号をお伝えします。
②利用される方が鍵を開けてテニスコートを使ってください。
③ラケット等は各自ご持参ください。
④利用後は、元どおりに片付けて鍵をかけてください。
詳しくは、四国電力送配電㈱徳島変電センターにお問い合わせ
ください。
予約連絡先
四国電力送配電㈱
徳島変電センター
TEL		０８８-６５６-４６０５

水難の未然防止対策について

海、川、湖、プールなどの水辺で起こる事故など水によって受ける災難のことです。
夏は、海や川などでレジャーを楽しむ機会が多くなりますが、毎年、水難により尊い命が失われています。
水辺でレジャーを楽しむ時は、次のことに気をつけて遊んでください。

水難とは？

水難予防のポイント

Facebook　行事や取
締情報などを公開して
います。

YouTube　防犯対策方
法や交通安全情報などを
お届けしています。

X（旧：Twitter）　交通
事故発生状況や啓発活動
を掲載しています。

徳島県警からの情報発信

駐在所だ
よ
り

② 的確な状況判断をする
天候不良時や上流等で雨が降っていると
きは急な増水も考えられるので、レジャー
を中止して川辺等から離れる。

① 危険箇所を把握する 
水温の変化が大きい場所や流れの激しい場
所など危険な箇所を事前に把握し、近づか
ないようにする。

③ ライフジャケットを着用する
子どもだけでなく、大人も付けるようにしま
しょう。

④ 保護者が必ず付き添う
子ども一人で遊ばせず、保護者が付き添い、
目を離さない。

総務危機管理課
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放送大学はテレビ・インターネットで授業を
行う通信制の大学です。働きながら大学を
卒業したい、学びを楽しみたいなど、さまざ
まな目的で、幅広い世代の方が学んでいま
す。ただいま2025年10月入学生を募集し
ています。詳しい資料をお送りいたしますの
で、お気軽にお問い合わせください。

募集学生の種類

出願期間

資料請求（無料）
お問い合わせ先

教養学部

大学院

科目履修生（6ヶ月在学し、希望する科目を履修）
選科履修生（1年間在学し、希望する科目を履修）
全科履修生（4年以上在学し、卒業を目指す）
修士科目生（6ヶ月在学し、希望する科目を履修）
修士選科生（1年間在学し、希望する科目を履修）
第1回／2025年6月10日〜8月29日
第2回／2025年8月30日〜9月11日
〒770-0855	放送大学徳島学習センター
TEL		088-602-0151　FAX	088-602-0152
放送大学ホームページ　https://www.ouj.ac.jp

入学生募集

インターネット出願も
受け付けております

令和6年度
神山町中山間地域等直接支払事業の実施状況TEL 676-1118

産業観光課

　本制度は、中山間地域等における耕作放棄の発生
防止、農地の持つ多面的機能の発揮、さらに、自律的
かつ継続的な農業生産活動等の体制づくりに向けた
取り組みを推進するために実施しています。

お問い合わせ　神山町産業観光課　TEL676-1118

　中山間地域等直接支払交付金実施要領第１２条及
び運用第１６条の規定に基づき、中山間地域等直接
支払交付金に係る実施状況について、次のとおり公
表します。

集落名
対象面積（a） 交付金額

（千円）田 畑

一ノ坂 1109.51 50.00 1059.51 1,312

川　東 484.71 484.71 0 412

千　歳 184.81 184.81 0 310

大久保 650.23 302.67 347.56 1,275

高　浜 314.43 314.43 0 508

栗生野 329.93 127.66 202.27 207

集落名
対象面積（a） 交付金額

（千円）田 畑

樫　	谷 522.05 0.00 522.05 446

江　	田 1713.57 322.91 1390.66 1,598

喜来・黒河 503.03 325.16 177.87 562

上河内・日浦 423.26 0.00 423.26 413

日	　浦 369.16 19.65 349.51 332

合計　11集落　6,604.69a　（田　2,132.00a　畑　4,472.69a）　交付金 7,375 千円

第４３回徳島矯正展
　矯正展は、法務省が主唱する「社会を明るくする運動」の一環として、国民の矯正行政および刑務作業などに関
する御理解・御協力を得ることを目的として開催されるものです。刑事施設での取り組みの紹介や、全国の刑務所
で受刑者が製作した製品の展示・販売などを行っています。
日時　令和7年10月4日（土）
　　　午前9時〜午後３時３０分
場所　徳島刑務所
内容　刑務所作業製品展示販売・所内見学・藍染体験・性格検査コーナー・各種イベントほか
お問い合わせ　徳島刑務所	作業	TEL	:	088-644-0114
案内　駐車場を用意しておりますが、駐車場スペースには限りがありますので、公共交通機関（バス等）を利用し、
最寄りのバス停（刑務所前または天の原西）までお越しいただけると幸いです。



29広報かみやま　No.359

ねんきんネットのご案内

広報かみやま

パソコン・
スマホで

24時間
いつでも ご自宅で

年金記録が
いつでも確認できます！

年金見込額の試算は
オンラインで！

年金の手続きが
スマホで完結！

通知がオンラインで
受け取れます！

「マイナポータル」との連携で簡単に利用できます
STEP STEP STEP

マイナポータルに
ログイン

「ねんきんネット」
初回利用登録

スマートフォンに
アプリをダウンロード

マイナポータルTOP画
面の「年金」から「ねん
きんネット」との連携手
続きを行う

「ねんきんネット」
を利用する

年金記録の確認や年金
見込額の試算のほか、
いろいろな機能があり
ます。

お問い合わせ　徳島北年金事務所　TEL ０８８-６５５-０２００
        住民課年金係 　　 TEL ６７６-１１１３  

詳しくは、日本年金機構
のホームページをご覧く
ださい▶️▶️▶️

マイナポータルは
こちらから

※「マイナンバーカード」とマ
イナンバーカードの「利用者
証明用電子証明書パスワー
ド（数字4桁）」をご用意くだ
さい。

ねんきんネット

「ねんきんネット」は、年金記録の確認、年金見込額の試算、通知
書の閲覧等、年金情報の確認や年金に関する各種手続きが行える
サービスです。

https://www.nenkin.go.jp/n_net/
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まずは自己紹介からお願いします。
北山敬典　生まれも育ちも大埜地です。大学卒業後、平
成23年に神山町役場に入庁しました。10歳の時から桜
花連で踊っています。
中井大成　生まれは町外ですが、保育所の時に引っ越し
て来て以来、ずっと神山にいます。桜花連では、うちわ踊
りのパートリーダーをしています。
上古見浩万　桜花連の初代連長をしていました。いま
はサポート役をしています。
桜花連をはじめたきっかけは？
上古見　22歳の時に、当時は神山町に連がなかったの
で、友達と3人で阿波踊りしたいなと意気投合したんで
す。明王寺の桜が有名なので、それにあやかって桜花連

という名前をつけました。同級生を中心に声をかけると、
40人ぐらい集まってきて。役場に保管してあった昔のい
ろんな連の衣装や鳴り物などを借りて、お盆の間は無我
夢中で踊っていましたね。
どんなメンバーが入っている？
北山　いまは神山に移り住んできた人がたくさん入っ
て、連員は80人ぐらいに。大家族ですね。城西高校神山
校や神山まるごと高専の生徒さんたちなど、若くて経験
の浅い人たちが増えてきています。
中井　移住者にとっては、いろんな人としゃべる機会が
増えるので、コミュニティができるし、町内を踊りながら巡
ることで、この地域にはこんな集落があるんだなと知れ
るのはいいことですよね。
神山だからこそ、桜花連が存在する理由は？
上古見　軒先を貸してくれたり、日が暮れてくると灯りを
つけて明るくしてくれたり。町民のみなさんが協力してく
れるし、温かく見守ってくれているなと感じますね。
北山　これからも神山町内で踊り続けることを大事にし
ていきたいと思っています。
中井　桜花連はアットホームでみんな仲良しです。未経
験の方も、ご興味のある方は、見学からどうぞ!

桜花連

役場職員と町民さん
税務保険課	係長	北山	敬典　×　桜花連	連員	上古見	浩万・中井	大成

第9回

神山町で唯一の阿波踊り連。連員は約
80名が所属。「地域のお年寄りに阿波踊
りを届ける。子どもたちに阿波踊りを踊
れる環境をつくる」をモットーに、神山町
内を中心に楽しく活動をしている。今夏
は8月12〜13日は神山町内を巡り、15
日は徳島市内で踊る予定。
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これから各地区で行われるイベントの予定です。	最新情報は各WEBページを参照してください。
(開催日時内容など変更になる場合があります。)

会場／岳人の森　TEL	677-1147
※不定休のため事前に岳人の森に問い合
わせをしてください。

会場／旧・阿川小学校グラウンド
（雨天時は体育館で行います）
フィナーレに打上花火を予定しています。

会場／旧・鬼籠野小学校グラウンド
（雨天時は体育館で行います）
打上花火は20：50頃からを予定しています。

※記載のQRコードは、詳細ページまたはGoogle	MAPを表示します。

会場／天王山
（雨天時は翌日に延期）
打上花火は20：30からを予定しています。

会場／広野小学校グラウンド
（雨天時は17日㊐に延期します）
打上花火は20：30頃からを予定しています。

会場／焼山寺
フィナーレに打上花火を予定しています。

ウェブサイト「in	Kamiyama」にも
イベント情報を掲載しています。
◀こちらからご確認いただけます。

2025年度 第2回
世界で話題のAIを体験！

開催時間／午前の部10:00〜12:00　午後の部13:30〜15:30

タブレット操作に慣れていない方
も気軽にご参加下さい。

神中体育館（大会議室）

阿川公民館

上分公民館 広野小旧校舎（ほんのひろば）

町内のお食事処はこちらを参
考にお楽しみください。マップ
は商工会や道の駅「温泉の里神
山」のほか各店舗にもあります。

神山町商工会青年部　作成

岳人の森 森の妖精・レンゲショウマまつり 阿川地区 夏祭り

夏のお祭り・花火大会スケジュール

鬼籠野地区 夏祭り

天王山打上花火

広野地区 夏祭り

焼山寺おこもり法要

タブレット講習会
～水曜日に会いましょう～ 神山ホッピングマップ

神山イベントカレンダー2025
遊ぶ 楽しむ つながる

　今年度から広報誌や動画の編集をはじめました。いざやってみると難しいのはもちろんなのですが、
考えることもたくさんあり、奥が深いなと感じています。デザイン、映像制作関係のみなさんへのリスペ
クトが増すばかりです。多くの人が「見たい・読みたい」と思ってくださるようなモノをつくっていけるよ
うに、日々勉強を欠かさずたくさんのことを吸収していきたいと思います（田中）

7/19㊏ 8/11㊊

8/16 ㊏8/15㊎

8/30㊏

18：30〜20：30頃

19：00〜21：00頃

18：00〜21：00頃

〜 8/6

2

30
16 23

9

6

7/

7/

7/ 7/

7/

8/

㊌

㊌

㊌ ㊌

㊌

9/ ㊏13 18：00〜21：00頃

下分公民館㊌

鬼籠野公民館㊌

18：30〜21：00頃
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見やすいユニバーサルデザイン
フォントを採用しています。

フォーム（QRコード）にご入力のうえ、送信ください。
または、info@kamiyama.i-tokushima.jpまでお送
りください。

みなさまからの投稿お待ちしています。

　令和7年6月4日に籠畑やす美さん（神領）が、令和7年6月18日に伊勢ユタカさん（下分）が１００歳の
お誕生日を迎えられました。心からお慶び申し上げます。
　誕生日には、ご家族の方がお祝いし、県・町からの祝い状と記念品が贈呈されました。町内の１００歳以
上の方は、１２人となりました。これからも、ますますお元気でいらっしゃいますようお祈り申し上げます。

心よりお慶び申し上げます
祝100歳

籠畑	やす美さん 伊勢	ユタカさん

地域ぐるみで大切に
神木の枝垂れ桜

　季節外れではありますが、阿川神木の枝垂れ
桜が密集して咲いており見応えがあります。周

辺を阿川長寿会が管理しており、会員さんとと
もに草刈りなどの手入れを定期的に行っている
ため愛着もあり、地域ぐるみで大切に守ってい
ます。
　阿川といえば、梅の印象が強いですが、桜も
見応えがあります。神山の春は阿川から。梅、
桜とシーズンにはぜひ阿川に足を運んで景色
を楽しんでいただきたいです。

［阿野字日浦］
森下	知	さん

誌面の内容を、映像を通じてより詳しくお伝えします！
かみやまchで広報連動企画がはじまりました。第1回目となる今回は私の好きな神山です。
ぜひご覧ください。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　かみやまchはこちら▶️▶️▶️


